

En la Administración de este periódico... Plaza de Santa Ana, núm. 5, bajo el número de su importe.

D. JUAN ANTONIO CORCUERA

25 ejemplares 75 cént.

LA PROPAGANDA LIBERAL

DIARIO DEMOCRATA-MONARQUICO.

Table with 2 columns: Location/Subscription type and Price in Pesetas. Includes Madrid, Provincias, Naciones firmantes, Portugal, Cuba, etc.

Número suelto 5 cént.

AÑO I

MADRID, MARTES 21 DE FEBRERO DE 1882.

NÚM. 6

La duda.

Cuando las banderías o partidos empiezan a descomponerse, el primer síntoma que determina esa descomposición es la duda.

Y es natural y lógico que así suceda; porque desde el instante que la desconfianza predomina en las almas, ya no es posible el acuerdo; ya no es posible la conspiración para llevar al triunfo de un partido político, ni menos, por consiguiente, la unión, que es la que siempre engendra la fuerza y la vitalidad, y la que les da toda la respetabilidad y el prestigio, que tan necesarios les son, para lograr un triunfo en la exaltación al Poder.

Si esto sucede a las banderías o partidos que están en la oposición, ¿qué influencia podrá ejercer la duda en los que se encuentran al frente de la gobernación del Estado? En éstos influye de una manera inmediata destruye en ellos la unidad de miras y aspiraciones, hasta que el dualismo los prestigia y los obliga a retirarse del Poder de una manera vergonzosa, ó si persisten en él, á caer en estrépito á los tiros que les asesta la indignación del país, y hasta la de sus mismos desconfiados amigos.

En tal era la situación en que se encontraban todas las fracciones que militan en la oposición, y tal era también la de la situación dominante, cuando, cual si fuera un nuevo Lázaro, resucitó nuestro partido á la vida pública, viniendo á formar en sus huestes todos aquellos hombres que una vez no habían perdido la fe, y no esperamos que vengán á aumentarnos todos aquellos que aún compromisos personalísimos ó ciertas reservas les obligan á permanecer separados de nosotros de una manera aparente.

Por eso nuestro partido, que al principio se le miró por todos costados con cierto compasivo desdén, como mira al niño que se esfuerza para alcanzar la cuna de un hombre, se le considera hoy ya por todos como el más poderoso, el más compacto, el más potente y el que ofrece más garantías en el venir, porque, no existiendo en su corazón el gusano de la duda y teniendo soluciones acertadas y determinadas que realizar, el país espera de él su regeneración, por lo mismo que vino con su nacimiento á la vida pública todos aquellos gérmenes revolucionarios, que tantos y tantos males han causado á esta patria desgraciada.

Así no es de extrañar que la opinión pública pida y que, la prensa de todos los matices después, se hayan concedido el puesto que naturalmente nos corresponde, y que, con una intención nada santa, haya pretendido luego penetrar en el secreto de estos procedimientos, achacándonos miras poco acertadas de fusiones inconcebibles, puesto que no pudieran considerar ni llamar fusionados á los hermanos que han de venir pronto á tomar asiento en la casa solariega que hoy ocupamos. No; los elementos que han de venir con nosotros acerean en digna y silenciosa actitud y no suscitando dudas con sus manifestaciones; porque comprendiendo que lo más patriótico es seguir el lábaro que nos sirve de guía, no gritan ni proponen pactos que pudieran destruir con un vergonzoso escándalo la armonía fraternal que entre nosotros reina, y que precisamente la garantía de nuestro próspero y tranquilo porvenir.

Si fuera lo contrario; si nos encontráramos en las condiciones que se hallan los hombres de la fusión, lo arrojarían en cara, y dirían de nuestros hombres lo que han dicho, El Liberal primero y El Día después, de las decepciones de hombres importantes de aquella, entre los que figura en primer término una persona tan elevada, tan digna y tan distinguida como el General López Domínguez, al que se atribuyen proyectos ó aspiraciones liberticidas, cuando sólo pudieran significar el disgusto que ese digno General siente, al ver que sus amigos no le eligen en el Poder lo que ofrecieron en la oposición, y cuya falta habrá de producir su desprestigio y su muerte.

Los está aquí los efectos de la duda; hé aquí por qué habla de dictadura republicana personificada en el General López Domínguez; y hé aquí también que El Día increpa á El Liberal, como si hubiera querido probar fortuna al arrojar al campo político aquella idea, velada con el manto del patriotismo, para ver si hacía eco, fundamentándola en el contenido y desconcierto que reina en el campo monárquico. Pero esto, que al parecer ha sido un cedimiento habilidoso, no es otra cosa que la expresión de la ceguera que causa la pasión política de bandería en todos aquellos que ni tienen ni aspiraciones conocidas.

Crónica.

El asunto de los gremios ha vuelto otra vez á la agenda. En el Prado se esperaba una compacta de los pri-

meros, que el Gobernador creyó conveniente que no llegara á darse á la luz pública.

En el Salón de Conferencias circuló la noticia de que el Sindicato Madrileño había sido entregado á los tribunales, por ciertas frases contenidas en su Boletín de anteayer.

No sabemos á la hora presente si el notición era broma propia del día ó un suceso que realmente se ha verificado; en esta incertidumbre, hacemos punto final en el asunto.

Ya se sabe la muletilla que priva siempre que se trata de los Consejos de Ministros.

Con decir que no se trataron asuntos puramente políticos, estamos al cabo de la calle.

Todos nuestros colegas están conformes en que no estuvo cortado por otro patrón el último, verificado anteayer, por más que los asuntos tratados fueran muchos.

El más principal, sin duda, fué el de la peregrinación abortada.

Los Ministros de Estado y de Gracia y Justicia, que han conferenciado estos días repetidas veces con los señores Cardenal Moreno y Bianchi, y que han tenido ocasión no sólo de leer las cartas de Su Santidad con sus representantes y subordinados, conciliadoras en extremo, sino de conocer las intenciones de la Santa Sede, que está lejos de querer una ruptura ó un enfriamiento de relaciones con el Gobierno español, rompieron el fuego expresando que el señor Cardenal Moreno manifestó en una de estas conferencias disgusto por el desaire hecho á los Sres. Nocedal, desaire que puede ser causa de que la mayoría de los elementos carlistas se retraiga y la peregrinación que se lleve á cabo sea poco numerosa, y que pretendía, por lo tanto, que se buscasen términos de conciliación.

El Sr. Alonso Martínez, con toda la solemnidad del que oficia de pontifical, participó seguidamente á sus compañeros de conclave la contestación rotunda y negativa que había dado á tales exigencias.

Los Ministros parecieron sin excepción, celebrando el que el Sr. Alonso haya demostrado tanta firmeza.

De modo que otra vez el Sr. Nocedal y el Cardenal Moreno parecían próximos á declararse en quiebra.

Y sin embargo, no ceden, y ayer según era público celebraron ambos personajes una larga conferencia.

En ella, el señor Cardenal rogó al jefe del carlismo que preste su apoyo á las peregrinaciones regionales, para que tengan importancia y no sean poco numerosas.

Pero el Sr. Nocedal negó terminantemente su concurso. Piensa realizar su pensamiento en otra forma, de manera que el Gobierno no pueda influir cerca del Vaticano para contrariar sus propósitos.

Ainda más: espera tener una manifestación tan poderosa, que demuestre que ni lo han quebrantado los mestizos ni puede hacerse ninguna obra religiosa sin su concurso.

Y á todo esto, los mestizos mostrábase ayer contentísimos y esperanzados por ciertas noticias recibidas de Londres.

En vista de lo cual, y no sabemos ya á qué atenearnos, nos parece lo más cuerdo repetir el dicho del sereno de la calle de Sevilla, á quien preguntando un transeunte qué ocurría en un grupo numeroso que interceptaba la calle, contestaba con naturalidad.

—Uno que dice que el otro le ha robado la capa: nada, cosas de ellos.

¿Qué pasa en Cuba?

Llega á nuestra noticia el rumor de que el Capitán general de Cuba, Sr. Prendergast, ha enviado por telégrafo la dimisión del cargo que en aquella importante Antilla desempeña. No sabemos el grado de certidumbre que puede concederse á dicho rumor; pero lo que no admite duda es que en varios Consejos se han ocupado los Ministros, por iniciativa del Sr. León y Castillo, de los sucesos ocurridos en Puerto-Príncipe con motivo del viaje hecho á aquella ciudad por el Sr. Portuondo, viaje que en realidad ha servido para hacer propaganda política de cierta índole y no para lo que aparentemente se fingió.

El Sr. Portuondo, diputado autonomista, hizo ya en el Congreso, cuando el debate sobre el Mensaje, la expresión clara y explícita de sus ideales en orden á la organización política de Cuba y al mecanismo que debiera darse á su administración. Hubo entonces diputados que contestaron y refutaron las doctrinas del autonomista Sr. Portuondo, y el señor Ministro de Ultramar alcanzó un legítimo triunfo al exponer el pensamiento concreto del Gobierno respecto á su política ultramarina, que, si liberal más

que lo fuera desde 1878, nunca traspasaría los límites que fijan la unidad nacional. Triunfó entonces el Gobierno y quedó vencido el Sr. Portuondo.

Pero, ¿ha sucedido lo mismo en Puerto-Príncipe al presentarse allí el diputado autonomista? Los hechos ocurridos en la capital del Camagüey no proclaman muy alto que las doctrinas que expusiera en el Congreso el Sr. Portuondo hallaron eco en aquel centro importante de la isla de Cuba, y que las manifestaciones de afecto y simpatía que se le prodigaron reconocieron por causa determinante, no la misión facultativa que allí le llevaba, sino la confianza que ponen aquellos habitantes en las gestiones del que, escudado con la inmunidad del diputado, fué en la Representación nacional intérprete fiel de sus ideas y aspiraciones? ¿Y es lícito lo que ese jefe militar hace en Cuba, infringiendo la ley orgánica del ejército?

El Sr. Portuondo, si no ha tenido en Cuba oradores que le impugnen, ha hallado una prensa española que contradiga sus asertos, rechace los insultos que lanzara contra España y los españoles, y proteste energicamente contra la conducta desleal de un militar español que recibe sueldo del Tesoro nacional y tiene asiento en el Parlamento.

Las autoridades que España tiene allí para velar por el cumplimiento de las leyes y para conservar inalterable el orden público, ¿han cumplido con sus deberes? ¿Han amonestado severamente al Sr. Portuondo? ¿Han mandado formar proceso por los disturbios ocurridos en Puerto-Príncipe? No lo sabemos. Sólo nos consta que los buenos españoles no están satisfechos de las autoridades.

¿Qué ha hecho el Gobernador general Sr. Prendergast? ¿Qué proceder observó el Gobernador civil de Puerto-Príncipe, general Mendiña?

Deseamos que la prensa ministerial nos diga algo concreto sobre lo que el Gobierno haya dispuesto, para evitar que se repitan en Cuba sucesos semejantes á los de Puerto-Príncipe. Es preciso en absoluto que en Cuba reine la paz moral y material, indispensable para su reconstrucción y para que sea posible desarrollar los elementos de riqueza con que cuenta; y esa paz no existirá si la ley no rije allí inexorable contra todos los que lleven la perturbación y el desorden á aquella tierra, tan castigada durante diez años por la osadía de unos pocos revoltosos.

Hombres de progreso, amantes como los que más de las reformas para nuestras provincias ultramarinas, queremos ante todo que se afiance en ellas la paz y que se castigue con rigor á cualquiera que incite á alterarla. Esta es nuestra doctrina y la de nuestro partido, y la única política que dará de sí el engrandecimiento de nuestras provincias de Ultramar.

Polémica.

De El Correo: «Poca política: en este vasto escenario hay también sus disfraces y sus bromazos, que algunos resultan pesados; pero precisamente estos días queda el templo cerrado, y los sacerdotes suspenden sus oficios.»

«A lo sumo, en el pórtico se ven algunos rezagados que hablan de reformas en la liturgia ó cosas por el estilo; pero como falta el coro que responda, pasa la obra inadvertida, y es tiempo perdido el que se emplea.»

Vasto escenario; disfraces; bromazos; templo cerrado; sacerdotes que suspenden sus oficios: en el pórtico algunos rezagados hablando de reformas en la liturgia; falta de coro; tiempo perdido; ¿qué aguarda es esta?

Leemos en La Península: «El Porvenir, refiriéndose á un suelto nuestro dirigido á El Eco de Madrid, dice: «Asuntos íntimos de la familia fusionista.»

«El colega ignora que El Eco se pasó á los fosforitos, sólo que tuvo un tropiezo.»

«Le salió al encuentro La Propaganda Liberal.»

Ignorábamos el pase de El Eco; pero si se ha venido á nuestro campo, demuestra que tiene más sentido práctico que el colega fusionista.

Por lo demás, no juegue con los fosforos, que puede quemarse.

Dice El Correo Militar: «Según parece, sigue preocupando á los Ministros la agitación que se ha observado en varios puntos de la Isla de Cuba, á consecuencia del viaje del Sr. Portuondo.»

«En el Consejo celebrado anoche volvieron á tratar del asunto, á crear los informes de varios colegas.»

«Pero, ¿qué resolvieron?»

«Lo urgente ya no es que discutan, sino que acuerden.»

«La situación de Cuba es cada vez más alarmante y más insostenible.»

Dejamos al colega la responsabilidad de sus afirmaciones respecto de la situación en que dice se encuentra la Isla de Cuba.

Nuestros amigos de Málaga se organizan rápidamente.

Según noticias recientes, en Vélez-Málaga, Torrox, Colmenar y Coín se han constituido comités estando próxima la terminación de trabajos para verificarlo en otras importantes localidades.

Cantata número... que leemos en El Avisador Numinoso:

«Sabemos por conducto fidedigno que la compañía Crédito general de ferro-carriles ha adquirido el proyecto de Baidés.»

«Esta buena noticia tiene tanta más importancia para nuestro país, cuanto que con la realización de tal proyecto quedan servidos los intereses y justas aspiraciones de importantes localidades.»

El libretto de la ópera suponemos será del autor de Los maldicientes.

Dice El Constitucional que el General Riquelme, bizarro según el colega, goza de una legítima y grande influencia en la provincia de Granada por sus trabajos en pro de la fusión; y añade que los diputados por aquella localidad tienen gran confianza y apoyan á dicho señor en todas sus gestiones en pro de la provincia.

Perdone el colega si nos permitimos poner en duda su afirmación, sobre todo en lo que se refiere á los diputados; pues sabemos de muchos que no han podido autorizar á El Constitucional para hablar en su nombre y decir lo que asegura.

Dice La Península: «Somos muy bromistas.»

Ya lo habíamos notado, pero algunas bromas son bastante pesadas.

Digalo si no los ofrecimientos de los fusionistas en la oposición, que, á juzgar por su conducta de hoy, fueron pura broma.

Escribe El Tiempo:

«Afirmo La Propaganda Liberal que la ejemplar disciplina conservadora no es sumisión incondicional á un hombre, sino á la nómina.»

«Tiene razón el colega. «A la nómina de nuestros principios.» Y aun de los postros.»

Nos escriben de Almazán, provincia de Soria, dándonos á conocer la anómala situación porque están atravesando algunos concejales de aquel Ayuntamiento, que fueron suspensos en sus cargos por el Gobernador de la provincia, Sr. Trillo Figueroa, hace un año próximamente, de cuya disposición se alzaron ante el Ministerio de la Gobernación, sin que hasta la fecha sepan la resolución adoptada; debiendo advertirse que entre los suspensos figuran nombres tan respetables en aquella localidad como los de los Sres. D. Pablo González y D. Manuel Martínez Azagra, Alcalde el primero y primer teniente el segundo, los que han hecho uso del derecho que les concede el art. 190 de la ley Municipal, sin que hasta la fecha hayan sido atendidas sus reclamaciones, quedando así burlada la ley y regido el Ayuntamiento por personas ajenas en absoluto á la voluntad del pueblo emitida por sufragio.

También la carta á que nos referimos manifiesta no habersele dado posesión al concejal electo don Estanislao Romero, cuya elección se verificó con arreglo á lo que determina el art. 42 de la expresada ley Municipal y Real orden de 3 de Enero de 1877, y si se declaró con derecho preferente al expresado señor á otro que obtuvo un número mucho menor de votos, fundándose el hecho en una Real orden que nadie encontró publicada en la Gaceta de Madrid.

¿Podrá manifestarnos alguno de los diarios ministeriales qué haya de verdad en los asertos expresados? Pues si estos fueran ciertos, no quedaría muy bien parada la moral administrativa si el señor Ministro de la Gobernación no tratase de poner pronto y eficaz remedio á tales abusos.

De El Estanciarie:

«Diálogo entre una máscara y un personaje fusionista, oído por El Progreso ayer en el Prado: —«No me conoces?»

—«No.»

—«Yo á tí sí.»

—«Bueno. ¿Quién soy?»

—«Un hombre que pasará á la historia.»

—«¿A la historia?»

—«Sí, á la historia... natural.»

Vamos, un conservador.

Dice El Siglo:

«Pasó la época de Cánovas. Ya no hay Olimpo. Júpiter se pasea ya entre los mortales.»

Cá, hombre, cá.

Existe el Olimpo, solamente que el papel de Júpiter lo desempeña hoy el General Martínez Campos.

La Comisión del partido democrata-monárquico de Yecla (Murcia), que vino á Madrid á conferenciar con los Sres. Moret y Beránger respecto de la organización definitiva del Comité local, ha regresado ayer á su destino altamente satisfecha de la acogida que merecieron de nuestros jefes, y dispuesta á secundar con el mayor entusiasmo y decisión los propósitos de la Junta Directiva.



Times cree que el Gobierno del Czar debe des-
obrar semejante provocación.
El Daily-News refiere una entrevista celebrada
su corresponsal de París con dicho General.
dice que en ella éste atacó la política de Austria
miendo a los slavs de la península de los Bal-
o alivias.
El General añadió que esto constituye una viola-
ca escun
Si esto continúa, declaró, Rusia combatirá al
ón de Austria.

Standard asegura que el emperador Guillermo,
nado de las declaraciones del General Skobe-
está resuelto á pedir explicaciones á San Pe-
burgo.
Paris 20.—Apertura de la Bolsa de hoy: 3 por
smite, exterior español, 26,68.
Paris 20.—El jueves habrá en la Cámara de Di-
n satisfechos un animado debate sobre la cuestión de
neza.

La mayoría de la Cámara se muestra favorable á
proposición sobre los entierros civiles.
Las familias de los finados tendrán el derecho ab-
uto de decidir si los funerales deben tener car-
ter civil ó religioso, á no ser que el difunto hu-
expresado su voluntad sobre el asunto, y el
rdote que se niegue á un entierro civil será cas-
do.

Viena 20.—A consecuencia de las prisiones ve-
cadas en Bulgaria, se ha calmado la agitación
reinaba en aquel Principado.
Los agitadores no se proponían más que exigir
Príncipe un cambio de Ministerio.
Paris 20.—Se asegura que el Gobierno francés
niega á conceder á Inglaterra el trato de la na-
más favorecida que exige el Gabinete de Lon-
para la celebración del tratado de comercio.
asi todos los países productores de vino concu-
án á la Exposición vinícola de Burdeos. Hasta
pequeños Estados de Oriente han anunciado el
ximo envío de sus productos.

Paris 20.—Bolsa.—Fondos franceses: 3 por 100,
0; 5 por 100, 144,90.
Fondos españoles: 3 por 100 exterior, 26 1/2.
Deuda amortizable exterior, 44 8/4.
Obligaciones Cuba, 49,5.
Consolidados ingleses, 100 1/4.
Ultima hora: 3 por 100 exterior, 26 9/16.
dem interior, 25 3/4.
Deuda amortizable exterior, 45,00.
Obligaciones Cuba, 49,5.
Londres 20.—Bolsa: 3 por 100 exterior español,
5,8.

Paris 20.—Se asegura que el General ruso
obeleff ha resuelto abandonar inmediatamente á
ris, en vista de la gran polvareda que ha levantado
discurso sobreexcitando el odio de los eslavos
tra los alemanes, discurso que reprobaba alta-
mente toda la prensa sensata de Europa y que ha
dividido ya reclamaciones por parte del Gobierno
Berlín al de San Petersburgo.
La Cámara de Comercio de París ha aprobado una
solución pidiendo que se prohíba en Francia la
nta de cualquier producto extranjero que lleve
libidamente una marca de fábrica francesa.
Ha acordado también llevar á los tribunales á to-
los importadores de mercancías extranjeras
usen fraudulentamente una marca de fábrica
de París.

SECCION DE NOTICIAS.

Provincias.
Pocos son los periódicos de provincias que he-
os recibido ayer, por lo cual carecemos de las
cesarías para dar á conocer á nuestros lectores
espíritu de la prensa de aquellas noticias locales
más interés.
La Libertad de Barcelona discute, en un razona-
artículo, con su colega La Gaceta de Cataluña,
ereca de los dictámenes que esta última la ha diri-
do al combatir la política del partido demócrata-
onárquico y las personalidades de sus jefes, dic-
rios que no parecen bien á La Libertad tratándose
personas ilustradas y de recto juicio.

A parte de esta cuestión política y de política, las
noticias de la localidad son bien escasas.
El Casino democrático-monárquico se está ocu-
pando de los preparativos para las veladas litera-
s y artísticas que dará aquella sociedad durante
Cuaresma.
Triste es en verdad el anuncio del gremio de pa-
deros, que anuncia que desde el lunes se subirá
cuarto el precio de cada tres libras de pan, lo
jal, dado el estado de nuestros campos, según to-
las noticias que se reciben de provincias, no
era razón de ser por hoy.

El Banco Universal ha comenzado sus operacio-
es y ha acordado, además, operar tan sólo con el
pital desembolsado por los accionistas, y no pe-
dividendo alguno hasta que haya cesado com-
pletamente el estado excepcional de aquella plaza.
sta disposición nos parece tanto más acertada,
tanto si se prolonga la mala situación no se com-
ometarán los intereses de los accionistas, expo-
nidos á operaciones aventuradas.
La idea que existe de formar una Sociedad que
ntirá diez mil acciones á 25 pesetas cada una,
en el objeto de abrir un gran establecimiento en
de se cobre á un real el café con rom, nos parece
il y conveniente, por más que sin necesidad de
legar un gran capital subsista el indicado precio
la mayor parte de las provincias de España, ex-
pto Madrid, que por su índole especial cuesta el
plo.

Por último, han sido nombrados Promotores fis-
les: del juzgado de primera instancia del distrito
de las Afueras de Barcelona, D. Fernando Baselga
anc; y del de Reus, D. Vicente Martín y Corceda.
A falta, sin duda, de cuestiones políticas de qué
cuparse, El País, de Lérida, publica un artículo
bre el origen del Carnaval y vicisitudes por que
a pasado en España esta diversión.
Lo más notable que leemos en la prensa de la lo-
alidad es que se ha concedido autorización al Ayun-
amiento del pueblo de Altet para que pueda arbi-
rar recursos extraordinarios, á fin de atender con
a producto á amortiguar el déficit que resulta en
presupuesto municipal.
El río Ebro, como el Segre, arrastra un caudal de
ua tan escaso, que de muchos años á esta
arte no lo recuerdan en esta época del año las per-
sonas más ancianas. Con este motivo, la navegación
está poco menos que paralizada por completo.
En cambio, en el pueblo de Rill se declaró un in-
endio en la noche del 14 que, aunque se logró so-

focar, no fué tan pronto que no diera lugar á que se
quemara una casa. Las pérdidas fueron algunas, te-
niendo la suerte de que no hubiera desgracias per-
sonales.

En Corvera se ha celebrado con mucha pompa la
repartición de los premios á los concurrentes á la
Exposición agrícola regional, habiendo asistido al
acto una concurrencia extraordinaria.
Presidió el jurado el Alcalde constitucional, y el
Secretario leyó la memoria correspondiente, con-
cediendo seis medallas de plata, quince de bronce
y veinte menciones honoríficas.

A pesar de lo desapacible del tiempo, han concu-
rido á la Exposición bastante número de agriculto-
res, presentando excelentes muestras de vinos,
aceites, frutas, legumbres y granos.
El viernes terminaron los festejos, habiendo rei-
nado en ellos la animación más extraordinaria.

El Avisador Numantino de Soria, como periódico
de intereses generales, se ocupa de una cues-
tión de gran importancia: la diferencia que existe
entre la vida del campo ó de la aldea, y la de las
ciudades. Nuestro colega, después de describir una
y otra, llama la atención de los legisladores para
que se acuerden alguna vez de ese mundo extraño
y desconocido, puesto que el país no se encierra
únicamente en las grandes poblaciones.

Efectivamente; es lamentable el estado de igno-
rancia y abandono en que se encuentran la casi to-
talidad de los habitantes de los pueblos no viendo
la razón del por qué no se ha de procurar, por to-
dos los medios posibles que las comarcas rurales
entren en la vida de los pueblos urbanos, dando
cierto grado de educación é instrucción á sus mo-
radores, armonizándola, aun con las profesiones
más viles y los trabajos más mecánicos y más duros.
A falta de emociones políticas, sólo podemos de-
cir que han sido nombrados individuos de la Comi-
sión de Pósitos de la provincia, los Sres. D. Manuel
Delgado, D. Eduardo Peña, D. Lorenzo Aguirre,
D. Agustín Ruiz, D. Mariano Cuartero, D. Dionisio
Ramírez y D. Francisco Pérez Rioja.

El periódico La Unión Democrática, de Albacete,
se hace cargo del banquete democrático y de la
Asamblea de la prensa republicana, deduciendo,
después de una larga serie de consideraciones, que
una y otra son de alta importancia para el porvenir
del partido demócrata-progresista.
El colega presenta á su partido como la única es-
peranza de los e-pañoles, achacando á él la vida
que tiene el actual orden de cosas, por la fuerza
que le presta sus disensiones y rencillas.

De sus declaraciones se desprende una verdad, y
es que mal puede ser la esperanza de un pueblo un
partido que, sobre no entenderse y estar minado por
hondas divisiones, que han llegado á recriminacio-
nes, insultos y odios irreconciliables, según el mis-
mo colega afirma, ya ha visto el país lo que da de
sí en la gestión administrativa.
La única noticia que encontramos de la localidad,
es la de que se están haciendo algunas obras de re-
paración y ensanche en la Casa de Misericordia de
la capital, obras que hace tiempo eran necesarias
en aquel establecimiento benéfico.

Madrid.
El domingo 19 regresó de Segovia el joven de-
mócrata monárquico D. Pedro Girones Salazar, y
como su viaje á dicha población y provincia no re-
corda otro fin más que la propaganda del partido,
daremos un detalle, aunque suscinto del resultado
de la expedición.

Sabido es que el pueblo segoviano es de suyo
intransigente, y de transigir sólo lo hace por medio
de la razón que consigo trae el convencimiento;
estos han sido los medios que ha empleado el señor
Girones desde el momento en que á su llegada á la
capital salió á recibirle con marcadas muestras de
entusiasmo la comisión formada por el Comité, y
estos fueron los usados en su discurso en Junta ge-
neral ante el mencionado Comité atrayendo nuevos
adictos en los distritos electorales de Rianza, Se-
púlveda, Cuéllar y Santa María de Nieva, en los que
dejó encargadas personas de alguna representa-
ción política.

A su vuelta á Segovia de una de sus excursiones
por la provincia, fué obsequiado con una serenata,
y con un improvisado lunch.
Felicitamos al Sr. Girones por la victoria conse-
guida en pro de nuestra causa en una provincia de
las especiales condiciones de la de Segovia.

Hasta despues que regrese de su expedición
S. M. el Rey, no presentará sus credenciales
como embajador de Francia en Madrid el Almirante
Jaurés.

En el Consejo de Ministros celebrado anteanoche
el señor Ministro de Hacienda hizo una reseña de la
recaudación de los tributos, cuyo resultado asegu-
ró ser el más lisonjero en todas las provincias, si
bien no ocultó que muchos industriales se niegan
al pago y están dispuestos á dejarse embargar.

El tratado de comercio con Francia, aunque sólo
es conocido íntegramente por el Gobierno, éste no
duda que producirá alguna agitación en Cataluña,
si bien será recibido con general aplauso en casi
todo España por los beneficios que ha de reportar.
No se publicará hasta la reunión de las Cortes.

En breve debe llegar á Madrid, si bien por pocos
días, el señor Duque de Fernán-Núñez.

Ayer á las cinco y media de la tarde, cuando ma-
yor era el número de personas que circulaba por
la calle de Alcalá, un caballo de los que estaban
desenganchando de una diligencia, frente á la calle
de Sevilla, se le escapó al mozo, emprendiendo una
veloz carrera con dirección al Prado, entrando en
la acera de la derecha.

El tumulto que produjo fué grande, pues atropelló
á varias personas y otras sufrieron lesiones de más
ó menos importancia, por huir del desbocado cua-
drúpedo, que pudieron detenerle al chocar con uno
de los coches que subían hacia la Puerta del Sol.

Según informes que tenemos por fidedignos, la
compañía que tiene á su cargo el servicio de tran-
vías del barrio de Salamaaca se halla provista de
nuevos coches que reúnen magníficas condiciones,
los cuales parece ser están de reserva.
Y en cambio hacen el servicio coches antiguos é
incómodos, con gran disgusto del público.

Anoche á las diez y media partió de la estación
del Mediodía el tren que conduce á SS. MM. los Re-
yes y á la Princesa de Asturias á Sanlúcar de Barra-

meda, yendo acompañados por los Ministros de Es-
tado y Marina, el Director de Obras públicas, el
Duque de Sexto, la Condesa de Medina de las Tor-
res, los Condes de Villapaterna, los generales
Echagüe y Terreros, el doctor Camisón y el Conde
de Sepúlveda.
Bajaron á despedir á los regios viajeros las In-
fantas, los Ministros, Capitán general, Gobernador
civil, Alcalde primero y gran número de particu-
lares.

Ayer se declararon en huelga los cajistas de San-
tander, según noticias particulares que recibimos
de dicha capital.

Según participa el Gobernador de Alicante, ayer
dió principio en dicha capital la cobranza de la
contribución industrial.

Aunque muchos ministeriales aseguraban anoche
que nada se habló de asuntos políticos en el Con-
sejo celebrado el sábado, otros afirmaban que algo
se dijo de la reunión de Cortes y de las disidencias
que se anuncian.

El Sr. Moreno Nieto ha sido nombrado presiden
te del tribunal formado para las oposiciones de la
cátedra de Estética, vacante en la Escuela de
Bellas Artes de Barcelona. Los ejercicios empeza-
rán el día 8 de Marzo próximo.

A las dos y media de la madrugada del día anterior
fué asesinado en Almería un sereno llamado
Laureano Martínez Cáceres por José Antonio de la
Cruz, en una taberna del barrio alto, al pretender
despojarse de las armas que llevaba, de orden del
alcalde de barrio. El agresor fué puesto á disposi-
ción del juzgado.

Anoche á las siete ocurrió una sensible desgracia
en la calle de Serrano.

Los dueños de una vaquería sita el número 74 de
dicha calle tenían una niña de dos años escasos,
la cual, aprovechando un descuido de sus padres,
intentó pasar de una acera á otra en ocasión de pa-
sar el tranvía. El conductor de éste trató de refe-
nar el tiro, dándole voces al mismo tiempo, pero
todo fué inútil, pues la criatura se aturdió sin duda,
siendo arrollada por los caballos, que la pisotearon
lastimosamente, falleciendo de sus resultas al poco
rato.

Inútil sería pintar el desconsuelo del matrimonio
habiendo sido acometida de un síncope la pobre
madre. El juzgado instruye la consiguiente sum-
aria.

Hemos recibido la visita de El Crédito Público,
importante revista quincenal de intereses materia-
les que se publica en Málaga.

Con el mayor gusto corresponderemos desde hoy
á la deferencia de nuestro apreciable colega.

Viaje del Sr. Moret.
Nuestros amigos acudieron en gran número ano-
che á la estación del Mediodía á despedir al Sr. Mo-
ret, á pesar de las indicaciones que en contrario
había hecho nuestro ilustre jefe.

Sin previo acuerdo, y obedeciendo sólo á espon-
tánea manifestación de simpatía, cerca de 200 se
congregaron en el andén para despedir á nuestro
querido amigo.
En la imposibilidad, por no recordarlos, de citar
á todos, lo haremos de los que en este momento
acuden á nuestra memoria.

Los señores Socias, Guardia, Márquez Navarro,
Atmeller, Aguilera, Fuenmayor (D. Pablo), Serrano
Fatigati, Peña, Martínez Pacheco, Navarro, Ibáñez,
Cervellera, Corcuera, Pavón, Ruiz Márquez, Pastor,
Pequeño, Córdova (D. Luis y D. Manuel), Martell,
Róspide, Márquez del Prado, Delgado, Quintanilla,
Viniestra, Calatrava, Bernaldo de Quirós, Gómez
Ruiz, Fabera, Altoja, Loma, Stort y otros mu-
chos acudieron á estrechar la mano del Sr. Moret,
que para todos tuvo frases de agradecimiento.

Teatros.
El jueves próximo se efectuará en el favorecido
teatro-circo de Price el beneficio del popular tenor
cómico D. Miguel Tormo, con la zarzuela Juana,
Juanita y Juanita.

En el desempeño de la obra tomarán parte las se-
ñoras Montañés, Delgado y Torres, y los señores
Sala Julián, Tormo, Hidalgo y Riguer.
Dadas las simpatías del beneficiado y lo agrada-
ble de la obra, no dudamos del resultado.

El sábado tendrá lugar en el teatro de la Zarzue-
la el beneficio del Sr. Berges.

El baile de niños que se verificó ayer tarde en el
teatro de la Comedia fué brillante, como no podía
menos de suceder, siendo el protagonista de la
fiesta el Sr. Ducacal.

El teatro parecía un inmenso jardín cuajado de
flores; tal era el número y variedad de trajes y tal
la riqueza de colores de los disfraces. Vimos, entre
otros notables, varios majos, cocineros, capitanes,
damas, caballeros, molineras, etc., etc. En los bai-
les dominaba por completo la fusión. Vimos bailar á
un Garibaldi con una monja, á Isabel la Católica
con un austero puritano y á un peregrino de nové-
dad con una Venus... vestida, por supuesto.

La fusión ha estado á punto de romperse varias
veces, siempre que un niño presentaba á su pareja
un cartucho de dulces. No ha surgido, sin embargo,
la crisis temida.

La empresa debe estar satisfecha del resultado.
El baile de niños dejará gratisima memoria en
los niños... grandes y en los grandes niños.

En vista del resultado obtenido y de la brillantez
de la fiesta, la empresa ha dispuesto dar otro baile,
que se celebrará el miércoles próximo de tres á
seis y media de la tarde.

Una advertencia. Sería conveniente que el salón
quedase en el próximo baile á disposición exclusi-
va de los niños. Así podrían lucir mejor sus gra-
cias y sus disfraces. Hoy era difícil discurrir por
entre aquella falange infantil.

Esta noche se efectuará en el teatro Real el se-
gundo baile de máscaras.

A la una y media de la tarde de ayer fueron re-
cibidos, como habíamos anunciado, por SS. MM. y
altezas los niños que forman la orquesta infantil de
Arévalo, presentados por los diputados D. Zoilo
Pérez y D. Jorge Montalbo, paisanos de los referi-
dos niños.

La Real familia acogió con la delicada y prover-
bial franqueza que le es peculiar á la referida com-
parsa, habiendo salido todos altamente satisfecho
de la real cámara. Los Reyes admiraron el buen
gusto de los pequeños artistas, y sobre todo la pa-
ciencia de los que les han enseñado.

Estado del tiempo.

Las borrascas continúan por el N. de Escocia, y
la altura barométrica, baja en la mayor parte del
continente, es de 775,0 en Santiago y de 768,7 en
Cartagena. Según los partes de la Dirección gene-
ral de Telégrafos, ayer no llovió en ninguna parte;
pero los recibidos en el Observatorio acusaban
tiempo lluvioso en San Sebastián y lluvia en Bilbao.
La temperatura es de 13°,6 (Tarifa), de 1°,8 (Te-
ruel) y de 13°,3 y—2°,2 (Madrid).

ADVERTENCIA.

Rogamos á nuestros suscritores se sir-
van dar aviso á la Administración de cual-
quier falta que noten en el servicio del pe-
riódico para subsanarla inmediatamente.

Boletín religioso.

SANTO DE HOY: San Félix, obispo.
CULTOS.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en
el Oratorio del Caballero de Gracia. A las diez será
la misa mayor, y por la tarde á las cuatro se rezará
la estación y letanía del Santísimo, meditación, ro-
sario y sermón, que predicará D. Juan García Pérez,
terminando con solemne reserva.
Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de
la Buena Dicha en su iglesia, ó la de la Presentación
en el Colegio de Niñas de Leganés.

BOLSA.—Cotización oficial.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS (ULTIMO PRECIO), Día 18, Día 20. Rows include Renta perpetua del 3 por 100, Idem de fin de mes, Idem fin del próximo, Renta perpetua exterior, Deuda del personal, Amortizable interior al 2 por 100, Idem exterior, Obligac. Banco y Tesoro, serie int., Idem id., serie exterior, Idem del Tes., productos Aduanas, Bonos del Tesoro, emisión de 1870, Resguardos de la Caja de Depósitos, Carpetas provisionales de Cuba, CARRETERAS Y SOCIEDADES, Agosto, 1852, de 2.000 rs., Julio, 1856, de idem, Obras públicas, Ferro-carriles de 2.000 rs., Idem de 20.000 rs., Banco de España, Cédulas Banco Hipot., 6 por 100, Acciones Banco Hispano-colonial, Obligaciones del mismo, CAMBIOS, Londres, á 90 días fecha, París, á ocho días vista, Burdeos, idem, Marsella, idem, Habana, Puerto-Rico, NO OFICIAL.

A las cuatro: 3 por 100 al contado, 28,55.—Fin
de mes, 28,60.—Fin del próximo, 30,00, sostenido.

En el Bolsín quedó anoche el consolidado á 28,55
al contado y 28,60 á fin de mes, y 28,80 á fin pró-
ximo: subvenciones, 56,30.

RESUMEN.

En la Bolsa de ayer hubo mucha animación, veri-
ficándose muchas transacciones, recuperando gra-
dualmente los quince céntimos que había perdido
en el Bolsín el día antes.

Es de notar, que los ferro-carriles se solicitan
más estos días, no obstante que su mercado es más
limitado, pues para fin del corriente se ha hecho
una operación á 58 por 100 con prima de 4 por 100,
y sólo existe la diferencia de 20 á 30 céntimos en
su cambio con el del consolidado.

El nuevo 4 por 100 tiende á mejorar, habiendo
fluctuado entre 84'25 y 84 por 100, cambio á que
cierra en último término.

Los billetes hipotecarios se han hecho hasta
101'25; pero su último cambio es el de 101 por 100.
Continúa el alza y baja en las acciones del Banco
de España: hoy se han publicado á 435, 431, 430 y
425, pero en observaciones se indican en alza para
mañana á 427, 428 y 430.

Como nueva cotización, que rara vez se ve, tene-
mos la de las acciones del Banco Hipotecario de Es-
paña, que se señalan á 112 por 100 dinero en obser-
vaciones, y sólo tienen de desembolso el 40 por 100.

ESPECTÁCULOS.

TEATRO REAL.—Gran baile de máscaras de doce
y media á seis de la mañana.
ESPAÑOL.—A las ocho y media.—T. 1.º par.—Mor-
rir dudando.—De madrugada.
ZARZUELA.—A las ocho y media.—F. 123.—Tur-
no impar.—El sargento Federico.
A las doce y media.—Gran baile de máscaras.
COMEDIA.—A las ocho y media.—T. 2.º.—La po-
sada de Lucas.—Very-Well.—Intermedios por la
comparsa infantil de Arévalo.
TEATRO Y CIRCO DE PRICE.—A las tres de la tar-
de.—Gran baile de máscaras hasta la madrugada.
VARIADA.—A las ocho.—Luces y sombras.—
D. Abdón y D. Senén.—Soledad.—En el cuarto de
mi mujer.—Luces y sombras.
LARA.—A las ocho y media.—T. 3.º impar.—Lance-
ros.—De Cádiz al Puerto.—El país de las gangas.
—Baile.
ESLAVA.—A las ocho y media.—La soirée de Cachu-
pin.—El proceso del Cancán.—El marqués del Pi-
mentón.
MARTIN.—A las ocho y media.—Don Tomás.—¡Viva
Andalucía!—Servir para algo.—Julio Ruiz.
ALHAMBRA.—Bailes de máscaras, de tres y media
á siete y media de la tarde, y de ocho de la noche
á la madrugada.
Imprenta Central á cargo de Victor Saiz, Colegiata, 6.

SECCION DE ANUNCIOS.

LA PROPAGANDA LIBERAL.

DIARIO DEMÓCRATA MONARQUICO.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Plaza de Santa Ana, núm. 5, principal.

PRECIOS DE SUSCRICIÓN: Madrid, un mes, 1 peseta.—Provincias, trimestre, 5 pesetas.—Naciones firmantes del tratado postal, trimestre, 10 pesetas.—Portugal, trimestre, 8 pesetas.—Cuba, Puerto-Rico y Filipinas, un año adelantado, 10 pesetas fuertes oro del cuño español.—Demás países, 15 pesetas trimestre.  
Anuncios, comunicados y remitidos, á precios convencionales.  
Número suelto, 5 céntos.—25 ejemplares, 75 céntos.

Se suscribe en la Administración de este periódico, Plaza de Santa Ana, núm. 5, remitiendo su importe.  
Agentes para la Isla de Cuba, Sres. Descamps y Lecaille, calle Habana, núm. 92, Habana, donde se dirigirán los pedidos suscripción, anuncios y reclamaciones.  
La correspondencia política se dirigirá á la Redacción, con sobre al Director del periódico, D. Juan Antonio Corcuera.

QUIRÓS

ALMACÉN DE MADERAS

FERRAZ, 51

(ESQUINA Á LA CUESTA DE ARENEROS.)

Completo surtido de maderas de construcción, de la Sierra de Cuenca.

DEPÓSITOS:

Madrid, calle de Téllez, núm. 6.  
Aranjuez, La Roda y Villagordo.  
Precios económicos para toda clase de construcciones.

LA POMPA FÚNEBRE

CORREDERA BAJA, 35

(FRENTE AL REFUCIO.)

Entierros de 20 á 10.000 pesetas.

Servicio permanente día y noche.

CLÍNICA DEL COLEGIO ESPAÑOL DE DENTISTAS

ADUANA, 26 TRIPLICADO, TERCERO.

En este centro de enseñanza, sus alumnos, bajo la inmediata dirección de sus demostradores, siguen practicando las operaciones á los precios dados por la Facultad, que son los indica la siguiente:

TARIFA DE PRECIOS.

	PESETAS.
Por la extracción de una muela.....	1,25
Idem, id., id., con agentes anestésicos.....	2,50
Limpieza de dentadura.....	2,50

EMPASTES.

De Gutta-percha.....	1,25
De Amalgama.....	2,50

ORIFICACIONES.

Por cada hoja de oro que se emplee.....	4
---	---

DIENTES ARTIFICIALES.

Cautchouc y diente plano.....	5
Idem, id., encía.....	10
Otro idem, id., plano.....	20
Otro idem, id., encía.....	25

EL ELÍXIR DE ESTA CLÍNICA, 3 PESETAS.

Continúa abierta la matrícula y se siguen expidiendo títulos de doctor en medicina y cirugía dental á los aspirantes que llenen las condiciones del Reglamento de dicho Colegio.

CENTRO GENERAL

DE

OPERACIONES ADMINISTRATIVAS Y FINANCIERAS

DE

NUEVO Y JUBÉS

ATOCHA, 41, TERCERO.—MADRID.

Este centro, establecido hace diez años con arreglo á las leyes, se encarga de gestionar toda clase de negocios, ya correspondan á las oficinas del Estado ó á particulares, mediante honorarios muy módicos.

La mejor garantía de sus gestiones es que este centro no cobra sus reducidos honorarios hasta después de terminados los asuntos que se le hayan encomendado.

Se ocupa en la compra y venta de fincas rústicas y urbanas, papel del Estado, acciones de todas las empresas, cupones, facturas, etc. Se encarga de la colocación de capitales á rentas con buenas y seguras hipotecas sobre fincas ó papel del Estado.

Cobranza de toda clase de créditos de particulares, empresas y sociedades, y especialmente de libramientos contra el Estado por contratos, etc.

Cobro de alcances correspondientes á los licenciados y fallecidos del ejército de la Península y Ultramar, pensiones, atrasos, reenganches, premios, abonos, etc.

Cobro de pensiones, retiros, viudedades y demás: gestiona el derecho de las mismas.

Se encarga de la representación de los Ayuntamientos por una módica retribución anual.

Gestiona la liquidación y cobro de los intereses del 80 por 100 de propios, y formaliza los expedientes para retirar de la Caja general de Depósitos el capital de la tercera parte de dichos depósitos para la inversión en obras de pública utilidad.

Finalmente, cuantos encargos se le confíen, subastas, comisiones de compra y venta de un libro hasta el objeto de mayor valor: representación en concursos y quiebras, serán desempeñados con la mayor exactitud.

La correspondencia se dirigirá incluyendo sellos.

ALMACEN DE HULES Y ALFOMBRAS

DE

JOSÉ A. MORALES

Proveedor de la Real Casa.

Carretas, 41 y Plaza del Angel, 1.

MADRID.

Alfombras de terciopelo, Bruselas, moqueta y fieltro, telas novedad para colgaduras y otros muchos artículos para el decorado de las casas y elegantes salones.  
Transparentes, gutta-percha, telas de encuadernar, impermeables, hules de todas clases, ingleses, franceses y alemanes.

GRAN ALMACÉN DE PIANOS

Alemanes, Franceses y Españoles, Armoniums y Organos Americanos.

EMILIO BARAYBAR SIÑERIZ,

FABRICANTE DE PIANOS,

PREMIADO EN 1873, 74 Y 76, HILERAS, 8, MADRID.

PIANOS.

Los mejores de Alemania, con los últimos inventos. Pianos de cuerdas cruzadas, clavicordio de hierro, con prolongación del sonido en la nota ó notas que se quiera, por medio de un tercer pedal, resonadores de Kaps, etc.

Pianos los mejores de Francia, de Erard, Pleyel, Herz, Bord, etc., etc.

Garantías cuantas se pidan. Embalajes en el acto. Baratura increíble.

BARAYBAR. Hileras, 8.

ESPECIALIDAD

PARA PELUCAS Y PEINADOS.

PEÑA

peluquero y perfumista, premiado en las Exposiciones de Zaragoza, Viena, Filadelfia y Paris, con la medalla de Mérito, ofrece á usted sus acreditados establecimientos, situados en el centro de la corte de España, calle de la Abada, números 24 y 25. (Tres tiendas.) Madrid.

Se hacen pelucas de todas clases para señoras y caballeros, de nueva invención, que no se conoce nada absolutamente si son postizas, á precios sumamente económicos, como igualmente añadidos, trenzas y rizos: en dichos establecimientos se encuentran toda clase de novedades en peinados de señoras como en adelantos pertenecientes al ramo de peluquería y perfumería, por ser una de las primeras casas en España de su clase.

Se reciben toda clase de encargos, tanto de perfumería como de peluquería, y se remite á provincias con la exactitud que tiene acreditada en los muchos años que lleva establecido.

Los señores peluqueros encontrarán toda clase de artículos necesarios al arte, con un descuento de un 25 por 100.

COMERCIO Y SASTRERÍA

DE

JULIAN BERRUEDO

CALLE DE LA GRUZ, NÚM. 14.

Antigua casa especial en corte y confección de toda clase de prendas, formas de doctor-licenciado y sacerdote. Géneros de la más alta novedad de Reino y extranjero para la presente estación.